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          PHẦN 2: NỘI DUNG SÁNG KIẾN

A. PHẦN MỞ ĐẦU

I.  ĐẶT VẤN ĐỀ

 1.Lý do chọn đề tài

       Sinh thời, Chủ tịch Hồ Chí Minh- Người cha già kính yêu của dân tộc luôn dành nhiều tình cảm cho thiếu niên, nhi đồng cả nước. ‘‘ Non sông Việt Nam có trở nên tươi đẹp, dân tộc Việt Nam có sánh vai cùng các cường quốc năm châu được hay không là nhờ vào công học tập của các cháu’’- Đấy là điều mà Bác hằng mong ước.

      Với vai trò là một người giáo viên tiểu học, tôi cũng hi vọng những người học trò của mình không những học giỏi mà sau này phải là người công dân có ích, phải biết áp dụng kiến thức đã học góp phần xây dựng và phát triển đất nước. Học cái gì phải vận dụng được cái đó vào cuộc sống đấy mới là điều quan trọng. Hơn hai năm qua tôi luôn trăn trở về vấn đề này. 
Chính vì thế quan điểm giáo dục có giá trị lớn ‘‘Học đi đôi với hành’’ của Chủ tịch Hồ Chí Minh vĩ đại  là kim chỉ nam soi đường chỉ lối giúp tôi tìm ra hướng đi cho mình. Đây là cơ sở khoa học, phương pháp luận biện chứng và là quy luật sự phát triển toàn diện nhân cách con người, phát triển nên giáo dục Việt Nam hiện đại, tương lai. Quan điểm đúng đắn này có quan hệ chặt chẽ với quan điểm ‘‘Lý luận gắn với thực tế’’. Người chỉ ra lý luận phải đem ra thực hành, thực hành phải nhằm vào lý luận . Lý luận như mũi tên, thực hành như đích bắn. Có tên mà không bắn hoặc bắn lung tung cũng như không. Lý luận cốt để áp dụng vào thực tế. Chỉ học thuộc lòng mà không biết vận dụng thì lý luận cũng vô ích. 
Bởi vậy, điều tốt nhất mà người giáo viên đem lại cho học sinh không phải là cho các em con cá mà là tặng cho các em một chiếc cần câu tốt để các em tự mình câu cá. Đấy mới là điều đáng quý.
          Nghị quyết Đại hội XI, Đảng đã xác định, đổi mới căn bản toàn diện giáo dục Việt Nam theo hướng chuẩn hóa, xã hội hóa và hội nhập quốc tế, trong đó đổi mới cơ chế quản lý giáo dục và đào tạo phát triển đội ngũ giáo viên và cán bộ quản là điều vô cùng quan trọng.

  
 Để học sinh phát triển toàn diện cả ba mặt kiến thức, năng lực và phẩm chất thì việc đổi mới cách tổ chức các hoạt động trong mỗi giờ dạy của từng môn cần đặt lên hàng đầu. Tăng cường hoạt động trải nghiệm trong tiết học đã tạo ra tâm thế mới trong công tác giảng dạy. Hoạt động trải nghiệm sáng tạo của học sinh không chỉ được tổ chức bên ngoài lớp học mà còn thể hiện ngay tại lớp. Với mỗi môn học người giáo viên cần tạo ra những tình huống thực tế liên quan đến bài học giúp các em khắc sâu kiến thức và vận dụng linh hoạt. 
       Trải nghiệm sáng tạo là hoạt động được coi trọng trong từng môn học; đồng thời trong kế hoạch giáo dục cũng bố trí các hoạt động trải nghiệm sáng tạo riêng, mỗi hoạt động này mang tính tổng hợp của nhiều lĩnh vực giáo dục, kiến thức, kỹ năng khác nhau. Bằng hoạt động trải nghiệm của bản thân, mỗi học sinh vừa là người tham gia, vừa là người kiến thiết và tổ chức các hoạt động cho chính mình nên học sinh không những biết cách tích cực hoá bản thân, khám phá bản thân, điều chỉnh bản thân mà còn biết cách tổ chức hoạt động, tổ chức cuộc sống và biết làm việc có kế hoạch, có trách nhiệm
      Hoạt động trải nghiệm coi trọng các hoạt động thực tiễn mang tính tự chủ của học sinh, về cơ bản là hoạt động mang tính tập thể trên tinh thần tự chủ cá nhân, với sự nỗ lực giáo dục giúp phát triển sáng tạo và cá tính riêng của mỗi cá nhân trong tập thể. Đây là những hoạt động giáo dục được tổ chức gắn liền với kinh nghiệm, cuộc sống để học sinh trải nghiệm và sáng tạo. Điều đó đòi hỏi các hình thức và phương pháp tổ chức hoạt động trải nghiệm phải đa dạng, linh hoạt, học sinh tự hoạt động, trải nghiệm là chính
 Bên cạnh đó mỗi nhà trường cần có kế hoạch chỉ đạo điểm sau đó nhân rộng ra toàn trường. Với vai trò vị trí của Hoạt động trải nghiệm trong hệ thống các môn học, tôi nghĩ rằng: Đổi mới phương pháp dạy học  nói chung và nâng cao hiệu quả các hoạt động trải nghiệm sáng tạo là một vấn đề liên tục và có sự đầu tư tâm huyết của mỗi người giáo viên. Xuất phát từ những lí do trên, tôi chọn đề tài “Một số biện pháp nâng cao hiệu quả các hoạt động trải nghiệm sáng tạo của học sinh”
2. Ý nghĩa của đề tài

           Thực hiện đề tài này, bản thân có điều kiện để nghiên cứu sâu hơn việc tổ chức các hoạt động trải nghiệm cho học sinh lồng ghép trong các môn học ngay trên lớp. Đồng thời, đề tài còn giúp tôi có kế hoạch duy trì các hoạt động trải nghiệm ngoài không gian lớp học một cách hiệu quả nhất, tạo cơ hội cho học sinh được tự mình khá phá thế giới xung quanh.
 3. Phạm vi nghiên cứu


- Học sinh lớp 4A5 Trường tiểu học Yên Mỹ II năm học 2018-2019

- Nội dung chương trình, phương pháp giảng dạy các phân môn từ lớp 2 đến lớp 5, đặc biệt là lớp 4; phương pháp tổ chức các hoạt động trải nghiệm sáng tạo cho học sinh.
II. PHƯƠNG PHÁP TIẾN HÀNH
    1. Cơ sở lí luận: 

         HĐTNST là một hoạt động  trong đó, dưới sự hướng dẫn và tổ chức của nhà giáo dục, từng cá nhân học sinh được trực tiếp hoạt động thực tiễn trong nhà trường, trong xã hội, qua đó phát triển tình cảm, đạo đức , phẩm chất, nhân cách, các năng lực và tích lũy kinh nghiệm riêng cũng như phát huy tiềm năng sáng tạo của cá nhân. Điều này đã phần nào khẳng định vai trò của nhà giáo dục trong việc hình thành và phát triển nhân cách con người.
HĐTNST theo chương trình hiện nay chỉ là một hoạt động ngoài giờ lên lớp nhưng lại có ý nghĩa vô cùng quan trọng. Vì  thế hoạt động này luôn song hành cùng các phân môn khác trong mỗi giờ học nhằm giúp các em phát huy năng lực , rèn kĩ năng cho các em một cách tốt nhất. Học sinh không chỉ được trải nghiệm khi tham gia các chuyến tham quan, dã ngoại mà các em được thực hiện thường xuyên và liên tục hàng ngày. Từ đó các em sẽ rèn cho mình tính tự lập, khả năng giao tiếp, kĩ năng thuyết trình và tập làm người lãnh đạo tương lai. Hoạt động TNST góp phần giúp các em có nhận thức sâu hơn về nội dung đã được học. Cùng với đó các em có thêm nhiều kiến thức về cuộc sống và các em được làm những việc mà ở nhà các em chưa có cơ hội thực hiện . Điều này có thể hiểu bởi ở nhà bố mẹ các em hầu như làm thay các con mọi việc, khiến con em mình trở nên lười biếng, thụ động và sống ỷ lại vào người khác. Ngày nay số lượng học sinh ngại hoặc gặp khó khăn khi giao tiếp, trẻ em mắc bệnh tự kỉ hoặc ngược lại là những em bị tăng động gia tăng, điều đó càng thôi thúc tôi viết sáng kiến kinh nghiệm này.

2. Cơ sở thực tiễn:


Các HĐTNST vẫn được diễn ra trong các trường học nhưng hiệu quả của nó chưa thực sự như chúng ta mong muốn. Đôi khi chỉ một số em là tham gia tích cực còn một số em không tham gia. Chương trình các môn học lớp 4 khá quan trọng, nếu giáo viên tổ chức tốt các hoạt động trải nghiệm của học sinh trên lớp cũng như ngoài trời gắn với từng dạng bài, từng môn sẽ đem lại hiệu quả cao hơn. Cái khó nữa là người giáo viên phải biết cách khơi nguồn cảm hứng cho các em mỗi khi tổ chức một hoạt động nào đó. Việc giải quyết  tất cả những vướng mắc đó không phải đơn giản. Qua thực tế, tôi đã gặp không ít khó khăn. Việc hướng dẫn và tổ chức các hoạt động TNST còn hình thức, chưa có phương pháp cách tổ chức rõ ràng. Học sinh không có nhiều hứng thú khi tham gia trải nghiệm. Chính vì thế, đây là vấn đề mà tôi vẫn trăn trở và rất mong muốn tìm ra những giải pháp tốt nhất để mang đến những giờ trải nghiệm thực tế bổ ích, nhẹ nhàng nhưng đạt hiệu quả cao nhất.   

3. Phương pháp nghiên cứu

- Phương pháp điều tra khảo sát thực tế.

- Phương pháp nghiên cứu tài liệu.

- Phương pháp khái quát hóa.

- Phương pháp dạy thực nghiệm, đối chứng.

- Phương pháp kiểm tra- đánh giá.

- Phương pháp so sánh phân tích tổng hợp

B. PHẦN NỘI DUNG

I . MỤC TIÊU

1. Đạt được những yêu cầu đặt ra đối với hoạt động TNST trong nhà trường và ngoài xã hội

Giáo dục không chỉ trong lớp học, điều này đúng. Nhưng trong hoạt động định hướng phát triển sáng tạo, cha mẹ và người thầy, đặc biệt khi trẻ đã đến lớp học, thầy giáo đóng vai trò quan trọng nhất, dù trong bất kỳ hoàn cảnh nào.
Chính vì vậy, khi nói đến trẻ sáng tạo, hãy đặt vai trò người thầy sáng tạo lên trước hết. Không có thầy không sáng tạo, mà tạo hứng khởi cho trò sáng tạo được… Ít nhất là cho số đông học sinh, và ngoài một số ít học sinh là thiên tài bẩm sinh. 
2. Đổi mới phương pháp dạy học theo hương tăng cường tổ chức hướng dẫn học sinh luyện tập thực hành 

        Để việc tổ chức HĐTNST cho học sinh có hiệu quả, cần tập trung thực hiện tốt một số biện pháp sau:

- Thứ nhất: Tổ chức tập huấn cho đội ngũ cán bộ giáo viên.Trước đây, khi tổ chức các hoạt động ngoài giờ lên lớp, đa số giáo viên làm thay học sinh ở hầuhết các khâu: lựa chọn nội dung, xây dựng kế hoạch, chuẩn bị. Học sinh chỉ tham gia thực hiện với số ít học sinh trong lớp. Với yêu cầu tất cả học sinh đều được tham gia đầy dủ các bước khi tổ chức HĐ TNST là nhiệm vụ mới mẻ, khó khăn nên giáo viên còn rất lúng túng trong khâu xây dựng kế hoạch, tổ chức thực hiện. Do vậy tổ chức tập huấn để mỗi giáo viên nắm chắc mục đích, ý nghĩa, yêu cầu và các hình thức tổ chức hoạt động trải nghiệm là rất cần thiết. Bên cạnh đó mỗi nhà trường cần có kế hoạch chỉ đạo điểm sau đó nhân rộng ra toàn trường. 

- Thứ hai: Xây dựng các kĩ năng nền cho học sinh.Khi tham gia HĐ TNST đòi hỏi học sinh phải huy động kiến thức, kĩ năng, các phẩm chất nănglực tổng hợp để giải quyết nhiệm vụ thực tiến. Có nhiệm vụ của cá nhân, có nhiệm vụ đòi hỏi phải có sự hợp sức của cả nhóm. Các em phải bàn bạc, trao đổi, thống nhất, ra quyết định. Dovậy điều quan trọng với mỗi giáo viên là phải hướng dẫn các em các kĩ năng như: kĩ năng làmviệc nhóm, kĩ năng lắng nghe và phản hồi tích cực, kĩ năng ghi chép, thu thâp xử lí thông tin, kĩ năng ra quyết định. Đồng thời xây dựng niềm tin đối với học sinh. Giáo viên chỉ có thể tintưởng các em thì mới có thể giao việc cho các em. Và ngược lại, học sinh chỉ có tin yêu giáoviên, tin yêu bạn của mình mới có thể tự tin chia sẻ với chính giáo viên và bạn bè trong lớpnhưng suy nghĩ của mình. 
- Thứ ba: Hướng dẫn cho học sinh tìm hiểu về HĐTNST. Ngay từ đầu năm học, ngoài việc hướng dẫn học sinh xây dựng nội quy của lớp, của trường,các kỹ năng cơ bản: tổ chức, làm việc nhóm, ghi chép vv… Giáo viên cần giới thiệu, hướng dẫn cho học sinh hiểu về mục đích, các hình thức, cách tổ chức HĐTNST. Thông qua đó, HS cả lớp biết lựa chọn hình thức tổ chức phù hợp với nội dung; nắm được các bước cơ bảncần thực hiện, trách nhiệm của từng cá nhân khi tham gia HĐ TN.Giáo viên nên hướng cho học sinh lựa chọn nội dung thực hiện trong cả năm học dựa trên chủ điểm từng tháng, điều kiện, khả năng của bản thân, của lớp, của nhà trường, của địa phương có thể tổ chức được. Việc này sẽ tạo tâm thế sẵn sàng thực hiện cho học sinh.

- Thứ tư: Tổ chức và duy trì tốt hoạt động của hội đồng tự quản lớp. Giáo viên cần mạnh dạn giao việc cho hội đồng tự quản thực hiện các nhiệm vụ quản lí lớp, duy trì tổ chức sinh hoạt lớp, giờ chào cờ đầu tuần; khuyến khích các em tích cực tham gia trang trí lớp, tự tổ chức các hoạt động vui chơi, đăng kí tham gia các câu lạc bộ, tránh làm thay, làm hộ học sinh. Giáo viên chỉ đóng vai trò là người tư vấn giúp đỡ. Làm như vậy các em mới có cơ hội bộc lộ khả năng của bản thân, rèn luyện các phẩm chất, năng lực cần thiết. Từ đó có thêm các kĩ năng cần thiết để tổ chức HĐ TNST hiệu quả.
- Thứ năm: Tổ chức phong phú các hình thức, phương pháp dạy học trên lớp. HĐTNST có nội dung rất đa dạng và mang tính tổng hợp kiến thức, kĩ năng của nhiều môn học, nhiều lĩnh vực học tập và giáo dục. Vì thế khi dạy học trên lớp, giáo viên cần tổ chức bằng nhiều hình thức, phương pháp dạy học khác nhau: cá nhân, nhóm, trò chơi, đố vui, ứng dụng công nghệ thông tin, các kĩ thuật dạy học tích cực. Đặc biệt là phương pháp Bàn tay nặn bột. Dạy học theo phương pháp Bàn tay nặn bột chính là tổ chức hoạt động trải nghiệm sáng tạo ngay trong từng môn học. 
- Thứ sáu: Tạo cơ hội cho tất cả học sinh tham gia vào cả quá trình của HĐTNST.
3. Khắc phục một số hạn chế trong cách tổ chức các hoạt động trải nghiệm sáng tạo cho HS.

3.1. Phương pháp tổ chức các hoạt động trải nghiệm sáng tạo tôi nghiên cứu kế thừa và phát huy các ưu điểm của cách tổ chức các hoạt động ngoài giờ lên lớp, tổ chức cho HS trải nghiệm lồng ghép trong các môn học trước đây. 

3.2. Tổ chức các hoạt động trải nghiệm sáng tạo hiện nay có nhiều điểm mới. Đó là tăng cường luyện tập thực hành, tổ chức nhiều hình thức  và phương pháp khác nhau. HS được tự do sáng tạo những cách làm riêng trước mỗi yêu cầu của giáo viên trước khi nhân sự hỗ trợ của bạn bè, thầy cô.
3.3. Tạo điều kiện cho học sinh có điều kiện bộc lộ năng khiếu của bản thân, sự tự tin và lòng say mê tìm tòi, nghiên cứu khoa học. Các em có nhiều hứng thú khi tham gia vào các hoạt động trải nghiệm trong cuộc sống đời thường. 

3.4. Học sinh là người đóng vai trò chủ đạo, làm trung tâm, tự chiếm lĩnh tri thức dưới sự tổ chức hướng dẫn của giáo viên.

3.5. Mỗi học sinh đều được hoạt động, bộc lộ mình và được phát triển.

3.6. Học sinh được hoạt động trong môi trường giao tiếp dưới sự hướng dẫn của thầy, cô giáo.

3.7. Học sinh được rèn luyện thói quen tự lập, đặt ra mục tiêu và kế hoạch thực hiện bất cứ một công việc nào .
3.8. Trang bị cho học sinh một số kĩ năng để tham gia mọi hoạt động trong lớp, trường và ngoài xã họi sau này..

II. THỰC TRẠNG TỔ CHỨC CÁC HOẠT ĐỘNG TRẢI NGHIỆM SÁNG TẠO HIỆN NAY

Xã hội ngày càng phát triển, cách mạng 4.0 đã phủ sóng toàn cầu, ngành giáo dục phải tiên phong, đi đầu trong công cuộc đổi mới. Tất cả mọi hoạt động đều phải lấy học sinh làm trung tâm nhằm phát triển toàn diện về nhân cách ở các em. Học không chỉ lấy kiến thức làm đúng bài tập mà điều quan trọng là các em biết vận dụng những điều được học vào thực tiễn. Khi đó các em không còn bỡ ngỡ giữa lý thuyết và thực hành. 
Dạy học trải nghiệm là rèn cho HS cách học, là cơ hội để người học thực sự tư duy. Đồng thời trải nghiệm cũng là môi trường lí tưởng cho HS rèn luyện các năng lực thiết yếu đáp ứng nhu cầu của cuộc sống như tự học, tự chủ, giao tiếp, hợp tác, giải quyết vấn đề và sáng tạo.
Trường tôi đang công tác đóng trên địa bàn TT Yên Mỹ, Huyện Yên Mỹ, tỉnh Hưng Yên. Được sự chỉ đạo sát sao của ban giám hiệu nhà trường và đại đa số phụ huynh quan tâm đến việc học tập của con em, học sinh có tương đối đầy đủ sách vở, đồ dùng học tập. Phương tiện, thiết bị dạy học cơ bản đảm bảo cho hoạt động của thầy và trò. Nhà trường phối hợp cùng cha mẹ học sinh luôn tạo điều kiện về cơ sở vật chất để các em được trải nghiệm ở trong và ngoài nhà trường. Học sinh yêu thích tìm tòi, khám phá cái mới, tính tự lập tương đối cao so với một số nơi khác nên hàng năm công tác tổ chức các hoạt động trải nghiệm ngoài giờ và cả trên lớp  ở đơn vị tôi công tác sớm được quan tâm. Bởi vậy, khả năng giao tiếp của các em tương đối tốt .

Nguyên nhân

 Được sự quan tâm của Ban giám hiệu nhà trường, bên cạnh những điều kiện thuận lợi trong việc tổ chức các hoạt động trải nghiệm sáng tạo như đã nêu trên, hiện vẫn tồn tại không ít hạn chế gây khó khăn và ảnh hưởng không nhỏ đến chất lượng học tập của học sinh. Qua đó các em phát triển tính sáng tạo và khám phá những ý tưởng mới. Giáo viên luôn tao cho học sinh mọi điều kiện vui chơi, khám phá, giao lưu với các tỉnh bạn, những phong tục tập quán, đặc thù riêng, những cái hay, cái đẹp của các nước trên thế giới. những phong trào lành mạnh trên mọi lĩnh vực đó giúp các em phát huy hết khả năng nhận thức về cuộc sống xung quanh mình, cảm nhận được cái đẹp, bên cạnh đó giáo dục thẩm mỹ cho các em phát triển toàn diện hơn. 
Bên cạnh đó trong dạy học, nếu HS chỉ nắm bắt được kiến thức nhưng khả năng vận dụng vào thực tế của cuộc sống của các em không có thì việc học không mang lại hiệu quả. Với những yêu cầu mà hàng ngày ở nhà, ở xã hội đặt ra các em thụ động không biết xử lý thế nào sẽ dễ gặp những tình huống xấu, dễ bị lừa gạt. Có thể thấy đẩy mạnh các hoạt động trải nghiệm là vô cùng cần thiết và quan trọng.

III. MÔ TẢ MỘT SỐ GIẢI PHÁP CỦA SÁNG KIẾN 
1. Lập kế hoạch 
Việc lập kế hoạch cho các hoạt động trải nghiệm tức là tạo ra cho mình một cẩm nang tốt nhất. Vì vậy, việc lập kế hoạch của GV phải logic, tích hợp đầy đủ các nội dung dạy học ở trong đó, phải có đầy đủ mục đích, yêu cầu cũng như quy trình tổ chức sao cho phù hợp. Khi lập kế hoạch, GV phải đặt ra những tình huống trong  lớp hoặc hoạt động ngoài trời ngoài dự kiến của mình để có thể kịp thời xử lý, đồng thời tạo cho giờ HS động, hấp dẫn. Không chỉ có vậy biện pháp này còn giúp GV không có những cách xử lý, thái độ tức giận khi rơi vào những tình huống bị ức chế mạnh. Bởi HS còn chưa đủ khả năng nhận thức nên có thể đưa ra những từ ngữ không phù hợp hoặc không biết xử lý những tình huống xảy ra bất ngờ gặp phải trong quá trình tham gia trải nghiệm. Các em sẽ có tâm lí hoang mang, sợ hãi nếu lạc đường hoặc không tìm thấy nhóm bạn đang đi cùng. Có kế hoạch cụ thể rõ ràng thì hiệu quả đem lại rất cao và còn tiết kiệm được thời gian, HS chủ động trong mọi tình huống mà mình tham gia.
2. Chuẩn bị đồ dùng

       Đồ dùng là một yêu cầu vô cùng quan trọng để tổ chức một hoạt động trải 
nghiệm cho HS. Người giáo viên cần nghiên cứu để có thể yêu cầu HS chuẩn bị 
những đồ dùng cần thiết, phù hợp với từng nội dung trải nghiệm.

   
 - Với hoạt động tổ chức cho HS thăm quan các danh lam thắng cảnh, các di tích lịch sử GV đưa ra yêu cầu HS ghi lại những hình ảnh, nội dung cần ghi nhớ gắn với các tiết lịch sử, địa lý trên lớp. Vì thế, mỗi HS chuẩn bị cho mình một cuốn sổ tay nhỏ và một chiếc bút. Đi đến địa danh nào các em sẽ lưu lại vào sổ tay những kiến thức mà các em thu lượm được, điều này rất có ích.
- Nếu là hoạt động trải nghiệm trồng cây  hoa, nhặt rác bảo vệ môi trường thì việc chuẩn bị đồ dùng được đặt lên hàng đầu. Có đồ dùng và kiến thức các em sẽ chủ động tham gia vào những nhiệm vụ được giao.

- Khi tổ chức các hoạt động trải nghiệm lồng ghép trong các môn học, GV cần chuẩn bị vật thật, tranh ảnh, video hoặc các tình huống thực tế giúp các em khắc sâu nội dung , kiến thức của bài học. Và để có thể đưa ra ý kiến trong các tiết học thì các em sẽ có sự chuẩn bị bài trước khi tới lớp, tìm cho mình những phương pháp tốt nhất áp dụng vào từng hoạt động mà mình tham gia.
Việc dạy học theo phương pháp mới hiện nay đòi hỏi giáo viên phải năng động, sáng tạo tìm tòi học hỏi để làm tăng hiệu quả các giờ trải nghiệm đồng thời nâng cao chất lượng học tập của học sinh. 

4. Hình thức tổ chức
      Mỗi hoạt động trải nghiệm đều có những thử thách đòi hỏi mỗi cá nhân phải vượt qua. Mặc dầu vậy, có những thử thách cần có sự phối hợp của đồng đội mới đạt hiệu quả cao. Có thể là hoạt động tham gia trò chơi, trồng cây, giải một câu đố khó hoặc đóng vai kể chuyện. Vì thế mô hình trường tiểu học mới VNEN là hướng đi, là đường lối để tôi xây dựng các hoạt động cho mình. Điểm chung khi tổ chức các hoạt động là cách giao nhiệm vụ cho HS theo các hình thức sau:


+ Làm việc cá nhân.



+ Làm việc cặp đôi

                    + Làm việc theo nhóm.
+ Làm việc theo lớp.

  Thêm nữa là cuối buổi học hay trước khi đến lớp HS cùng với người thân  tìm hiểu nhũng nội dung thực tế có liên quan đến kiến thức mà GV muốn HS tiếp nhận được khi tổ chức hoạt động trải nghiệm. Có vậy các em mới có đủ tự tin và tích cực tham gia hoạt động của mình.
        GV bồi dưỡng học sinh có khả năng điều khiển lớp thay Gv

-Tổ chức cho học sinh báo cáo kết quả làm việc bằng nhiều hình thức khác nhau và phải luân phiên nó bằng phiếu bài tập, có khi là phiếu học tập, có khi là bằng bảng giấy hay bảng lớp, có khi trình bày bằng miệng. Ngoài ra còn có thể cho thi đua giữa các nhóm. Điều quan trọng là GV phải đào tạo được những nhóm trưởng có năng lực , hiểu biết rộng, biết giám sát và quản lý các bạn. Nhóm trưởng cần tổng hợp ý kiến của các bạn , đặt những câu hỏi hợp lý cho các bạn trong mọi hoạt động trải nghiệm, đưa ra lời khuyên cho để các bạn tìm ra thông tin đúng nhất. 
- Sau đó GV tổ chức cho các em góp ý đánh giá cho nhau.
-Sơ kết tổng kết ý kiến, ghi bảng nếu cần thiết.

Trong quá trình học sinh tương tác với nhau và với thầy cô các em được bộc lộ bản thân để bạn bè hỗ trợ lẫn nhau. Từ đó người giáo viên có hướng phát 
triển năng lực từng em một cách tốt nhất.
Đánh giá vừa nhằm mục đích xác định mức độ năng lực và kiến thức hình
thành ở HS vừa giúp giáo viên điều chỉnh hoạt động  của mình. Sự đánh giá của thầy về kết quả học của trò dần phải chuyển thành kĩ năng tự đánh giá của trò. Sự tự đánh giá giúp cho sự phát triển khả năng tự học của học sinh.

  Sau mỗi hoạt động trải nghiệm, sự đánh giá giúp cho HS đúc rút cho mình những kinh nghiệm để thực hiện tốt những hoạt động tiếp theo. Đồng thời các em cũng có thể giúp đỡ, hỗ trợ lẫn nhau một cách tốt nhất. Nhờ vậy, khả năng tổng hợp và phân tích tình huống của các em cũng được nâng cao hơn. Vì thế, khi tham gia hoạt động trải nghiệm nhỡ có lạc đường, gặp người nước ngoài hay một vấn đề nào xảy ra thì các em có thể xử lý nhanh nhạy mầ không hoảng sợ hay lo lắng.

5. Lồng ghép trong từng môn học cụ thể 
         Đây là phương pháp tối ưu nhất giúp nâng cao hiệu quả các hoạt động trải nghiệm sáng tạo một cách tốt nhất. Bởi vì nó được thực hiện hàng ngày, hàng giờ chứ không phải chờ khi đi thăm quan đâu đó chúng ta mới tổ chức.
5.1: Trải nghiệm khi học môn Tiếng Việt:
         Với mỗi tiết Tiếng Việt, HS lấy những ví dụ thực tế để minh họa cho nội dung kiến thức vừa tìm hiểu. Từ đó, các em nắm chắc bài hơn.Để viết đoạn văn hay bài văn, các em cần quan sát một cách chi tiết, tỉ mỉ. GV nên chuẩn bị những đồ dùng cần thiết cho giờ học thì sẽ rất hiệu quả. 

Ngoài việc dạy học ở trên lớp nên tổ chức cho học sinh những giờ học ngoại khóa thật bổ ích như tổ chức các trò chơi đố vui để học…các hội thi tìm từ nhanh, đặt câu đúng…để các em tăng thêm vốn hiểu biết tạo ra sự thi đua, hứng khởi trong học tập Tiếng Việt.
     5.2:Trải nghiệm khi học Toán:
     Dạy học Toán theo hướng trải nghiệm tiến hành theo trình tự sau:

+ Trải nghiệm suy nghĩ, ý tưởng: Khi GV đặt vấn đề, đưa ra vấn đề yêu cầu HS giải quyết thì cần tổ chức ngay hoạt động suy nghĩ, ý tưởng để HS được trình bày phát kiến của mình. Hoạt động này cần thực hiện xuyên suốt trong tất 
cả các giờ học.

         + Trải nghiệm lời nói: là hoạt động HS được trình bày, chia sẻ cách làm mả HS đã tự nghĩ ra và tự thực hiện. Không bắt buộc phải là kết quả chính xác.

         + Trải nghiệm hành động: là các em được thao tác, thực hành, đo đạc, tính toán trên những đồ vật cụ thể, xung quanh đời sống của các em. 

   Ví dụ: Bài Phân số và phép chia số tự nhiên
      Với yêu cầu 3 quả cam chia đều cho 4 người và 5 quả cam chia đều cho 4 người. HS đưa ra ý tưởng và trình bày. Sau đó GV đưa cam và dao cho HS thực hiện, mỗi em một cách khác nhau. Từ đó HS đưa ra được kiến thức của bài học. GV chốt kiến thức chính xác nhất. HS lấy một số đề toán ví dụ để chứng tỏ các em đã hiểu bài. Phần bài tập các em cũng tự trải nghiệm sau đó mới chia sẻ và chốt trong nhóm. Như thế HS sẽ nắm chắc bài hơn. 

        Để khắc sâu hơn, GV đưa một số bài để HS nhận biết bài nào có yêu cầu giống nội dung mà mình vừa tìm hiểu. Hoạt động trải nghiệm muốn hiệu quả, GV cần bao quát lớp và có những lưu ý quan trọng trong suốt thời gian của tiết học.

5.3: Trải nghiệm khi học Đạo đức:
       Tổ chức trải nghiệm ở môn Đạo đức là cơ hội cho HS vận dụng kiến thức đã học vào thực tiễn cuộc sống. Phần này cần sự phối hợp chặt chẽ giữa gia đình, nhà trường và xã hội. Ý thức thực hiện nội quy, thái độ và cách cư xử với mọi người xung quanh là những điều đòi hỏi trẻ phải thực hiện thường xuyên mới có kết quả. Với nội dung bảo vệ môi trường, ngay tại lớp HS luôn trang trí, giữ lớp sạch sẽ. Về nhà cũng thự hiện hàng ngày và báo cáo kết quả với cô như dọn dẹp nhà cửa, dọn dẹp đường làng ngõ xóm. Mỗi chuyên đề HS lại trải nghệm bằng những việc nhỏ nhưng đầy ý nghĩa là động lực thúc đẩy HS làm nhiều việc có ích và khả năng ghi nhớ càng tăng cao. Hoạt động vẽ tranh, tuyên truyền với người trong xóm, trong thôn để tất cả mọi người cùng chung tay vì một cuộc sống tốt đẹp hơn.
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5.4: Trải nghiệm khi học Khoa học:
        Khoa học hay tự nhiên xã hội nếu không có hoạt động trải nghiệm HS sẽ mơ hồ, không rõ kiến thức mình được học đúng hay sai. Các em được tự cảm nhận đồ vật, quan sát trực tiếp cây cối, hoa quả, làm các thí nghiệm khoa học về những gì xung quanh chúng ta. Từ đó HS tự mình rút ra kết luận của bài. Về nhà , các em vận dụng vào công việc gia đình một cách dễ dàng hơn. Phương pháp Bàn tay nặn bột là phương pháp hữu ích giúp HS học tốt môn Khoa học.
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5.5: Trải nghiệm khi học Kĩ thuật:
  
 Trước đây, trẻ con thường được bố mẹ dạy làm đồ thủ công, thêu thùa , trồng cây. Ngày nay, trong thời đại này, nhiều gia đình có điều kiện các em không phải làm gì ngoài học hành, rồi điện thoại. Lồng ghép trải nghiệm trong môn kĩ thuật để các em tập làm những việc đơn giản trong gia đình khi cần thiết. Học lý thuyết mà không thực hành thì HS sẽ lúng túng khi áp dụng vào thực tiễn.
HS khi có kiến thức về nhà có thể trồng rau sạch , làm những đồ dùng thủ công chco gia đình hoặc bán cho khách hàng. Đây cũng là trải nghiệm thú vị để phát triển năng lực riêng của từng em.
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5.6: Trải nghiệm khi học Kĩ năng sống:
       Mấy năm gần đây việc giáo dục kĩ năng sống cho HS rất được chú trọng. Hai tiết / tuần nhưng nếu GV biết tổ chức các hoạt động trải nghiệm hiệu quả sẽ mang lại thành công rất cao. Điều khó là GV phải dựng được tình huống thực sự để HS bất ngờ và xử lý ngay tại lớp không chỉ là xem băng hình. Qua đó, GV sẽ biết được HS nắm nội dung vừa tìm hiểu ở mức độ nào. Từ đó, các em cũng học tập lẫn nhau. Và đây cũng là cách phát hiện tài năng, sự hiểu biết của các em được bộc lộ rõ nét. Lồng ghép qua những giờ kĩ năng sống cũng mang lại những hiệu quả đáng kể. Các em có hiểu biết nhiều về cuộc sống và được tham gia trải nghiệm cùng bạn bè trong nhóm, lớp làm những món ăn, cắm hoa, làm những việc giúp đỡ cha mẹ. Hay từ trong cuộc sống hằng ngày của các em thường giao tiếp với thầy cô, bạn bè, cha, mẹ…..học sinh phải nắm bắt được điều đó để điều chỉnh cho học sinh trong hoạt động giao tiếp.
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5.7:Trải nghiệm khi học Lịch sử và Địa lý:
         Mỗi một tiết Lịch sử và Địa lý ngoài kiến thức, HS sẽ được trải nghiệm bằng tranh ảnh, vật thật hoặc xem qua video về các danh lam thắng cảnh, các trận đánh lịch sử của dân tộc ta.
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Điều này giúp khơi dậy lòng yêu nước, tự hào dân tộc của mỗi HS. Từ đó các em sẽ phấn đấu học tập , lớn lên xây dựng đất nước giàu đẹp hơn.  Vì thế những địa danh lịch sử, đền thờ các vị anh hùng, các danh nhân, hay bảo tàng các dân tộc luôn là điểm dừng chân mà tôi cùng một số thầy cô trong khối 4 đã đưa các em tới đó. Đây là một số hình ảnh minh chứng rất cụ thể.
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6. Đa dạng hóa giờ Sinh hoạt lớp
   
 GV tạo điều kiện cho HS tự điều khiển giờ sinh hoạt một cách hiệu quả. Không tạo áp lực hình phạt cho các em nhưng phải để HS tự rút ra bài học cho mình. Đồng thời HS được trải nghiệm những trò chơi dân gian thú vị cùng các bạn trong lớp. Đây cũng là cách giúp các em có động lực để bắt đầu tốt hơn ở tuần tiếp theo.
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7. Phối hợp chặt chẽ với Tổng phụ trách Đội  trong nhà trường
     Hàng tuần , mỗi lớp được phân công tổ chức lễ chào cờ. Dưới sự chỉ đạo của GV chủ nhiệm và Tổng phụ trách, các em chia nhau chuẩn bị các phần, các tiết mục tham gia. Qua đó , sự tự tin của các em được nâng cao, tài năng đặc biệt của từng em thể hiện rõ. Ngoài ra, cần tổ chức các câu lạc bộ trong nhà trường giúp các em có điều kiện chia sẻ bí quyết cho nhau trong mọi lĩnh vực.
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 Thể dục thể thao cũng là một yếu tố cần được phát hiện và nuôi dướng từ nhỏ, có sức khỏe sẽ giúp các em có tinh thần học tập và tham gia mọi hoạt động tốt hơn.
  Cùng với đó là tổ chức các Góc trải nghiệm cho từng khối lớp
- Góc Thư viện xanh, HS đọc và quyên góp sách. Hàng tuần nhà trường sẽ có những buổi ngoại khóa để HS cùng nhau trao đổi phương pháp đọc cũng như tuyên truyền các bạn đọc sách và phòng học kết nối internet để HS có thêm khám phá mới. 
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- Góc PHHS( DÀnh cho HS lớp 5): Nơi đây các em sẽ học hỏi từ thầy cô , mạng xã hội và các bậc cha mẹ HS, các em sẽ đóng vai là những chuyên gia tâm lý giải đáp các vấn đề của các bạn về mọi lĩnh vực trong đời sống  cũng như trong học tập.

- Góc vườn rau, góc sáng tạo: HS có thể sử sụng những đồ không dùng đến để tái chế thành những sản phẩm mới. Hs trồng rau, hoa quanh sân trườngcó thời gian chăm sóc, kiểm tra kĩ thuật.
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8. Áp dụng một số phương pháp dạy học tích cực quan trọng
8. 1. Phương pháp giải quyết vấn đề (GQVĐ)
HS GQVĐ là một phương pháp giáo dục nhằm phát triển năng lực tư duy, sáng tạo, GQVĐ của HS. Các em được đặt trong tình huống có vấn đề, thông qua việc GQVĐ giúp lĩnh hội tri thức, kĩ năng (KN) và phương pháp.
Trong tổ chức HĐTN, phương pháp GQVĐ thường được vận dụng khi HS phân tích, xem xét và đề xuất những giải pháp trước một hiện tượng, sự việc nảy sinh trong quá trình hoạt động.

Phương pháp GQVĐ có ý nghĩa quan trọng, phát huy tính tích cực, sáng tạo của HS, giúp các em có cách nhìn toàn diện hơn trước các hiện tượng, sự việc nảy sinh trong hoạt động, cuộc sống hàng ngày. Để phương pháp này thành công thì vấn đề đưa ra phải sát với mục tiêu hoạt động, kích thích HS tích cực tìm tòi cách giải quyết. Đối với tập thể lớp, khi GQVĐ giắo viên (GV) phải coi trọng nguyên tắc tôn trọng, bình đẳng, tránh gây ra căng thẳng không có lợi khi giáo dục HS. Phương pháp trên được tiến hành theo các bước cụ thể như sau:

Bước 1: Nhận biết vấn đề
Trong bước này GV cần phân tích tình huống đặt ra giúp HS nhận biết được vấn đề để đạt yêu cầu, mục đích đặt ra. Do đó, vấn đề ở đây cần được trình bày rõ ràng, dễ hiểu đối với HS.

        Bước 2: Tìm phương án giải quyết
Để tìm ra các phương án GQVĐ, HS cần so sánh, liên hệ với cách GQVĐ tương tự hay kinh nghiệm đã có cũng như tìm phương án giải quyết mới. Các phương án giải quyết đã tìm ra cần được sắp xếp, hệ thống hóa để xử lí ở giai đoạn tiếp theo. Khi có khó khăn hoặc không tìm được phương án giải quyết thì cần quay trở lại việc nhận biết vấn đề để kiểm tra lại và hiểu vấn đề.

Bước 3: Quyết định phương án giải quyết
GV cần quyết định phương án GQVĐ, khi tìm được phải phân tích, so sánh, đánh giá xem có thực hiện được việc GQVĐ hay không. Nếu có nhiều phương án giải quyết thì cần so sánh để xác định phương án tối ưu. Nếu các phương án đã đề xuất mà không giải quyết được vấn đề thì tìm kiếm phương án giải quyết khác. Khi quyết định được phương án thích hợp là đã kết thúc việc GQVĐ.

8.2. Phương pháp sắm vai
Sắm vai là phương pháp giáo dục giúp HS thực hành cách ứng xử, bày tỏ thái độ trong những tình huống giả định hoặc trên cơ sở óc tưởng tượng và ý nghĩ sáng tạo của các em.Sắm vai thường không có kịch bản cho trước mà HS tự xây dựng trong quá trình hoạt động. Đây là phương pháp giúp HS suy nghĩ sâu sắc về một vấn đề bằng cách tập trung vào cách ứng xử cụ thể mà các em quan sát được. Việc "diễn" không phải là phần quan trọng nhất của phương pháp này mà là xử lí tình huống khi diễn và thảo luận sau phần diễn đó.

Mục đích của phương pháp trên không phải chỉ ra cái cần làm mà bắt đầu cho một cuộc thảo luận. Để bắt đầu cho một cuộc thảo luận thú vị người sắm vai nên làm một cái gì đó sai, hoặc phải thực hiện nhiệm vụ vô cùng khó khăn. Nếu người sắm vai làm đúng mọi chuyện thì chẳng có gì để thảo luận.

Sắm vai có ý nghĩa rất lớn trong việc hình thành và phát triển các KN giao tiếp cho HS. Thông qua sắm vai, HS được rèn luyện, thực hành những KN ứng xử và bày tỏ thái độ trong môi trường an toàn trước khi thực hành trong thực tiễn, tạo điều kiện phát triển óc sáng tạo của các em, khích lệ thay đổi thái độ và hành vi theo hướng tích cực trước một vấn đề hay đối tượng nào đó.

Về mặt tâm lý học, thông qua các hành vi, cá nhân nhận thức và giải quyết tốt hơn vấn đề của bản thân, vai trò lĩnh hội được trong quá trình sắm vai cho phép HS thích ứng với cuộc sống tốt hơn. Trong trò chơi cũng như trong cuộc sống, các em mong muốn có được một vai yêu thích, khi sắm một vai HS bước ra từ chính bản thân mình.

Điều này trở thành phương tiện để thể hiện niềm vui, nỗi buồn, mối quan tâm, băn khoăn, mong muốn được chia sẻ, sự do dự, ngập ngừng,... của chính các em. Thông qua các vai được sắm trong trò chơi, HS thể hiện các khía cạnh khác nhau trong tính cách như: sự ưa thích, tình cảm, sự hiểu biết về nhân vật mà các em đang sắm vai đó và những người bạn đang chơi cùng với hành động của chúng là điều đặc biệt quan trọng, có ý nghĩa nhiều mặt đối với HS.

Phương pháp sắm vai được tiến hành theo các bước nhất định bao gồm:

- Nêu tình huống sắm vai (phù hợp với chủ đề hoạt động; phải là tình huống mở; phù hợp với trình độ HS).

- Cử nhóm chuẩn bị vai diễn (có thể chuẩn bị trước khi tiến hành họat động): yêu cầu nhóm sắm vai xây dựng kịch bản thể hiện tình huống sao cho sinh động, hấp dẫn, mang tính sân khấu nhưng không đưa ra lời giải hay cách giải quyết tình huống. Kết thúc sắm vai là một kết cục mở để mọi người thảo luận.

- Thảo luận sau khi sắm vai: khi sắm vai kết thúc, người dẫn chương trình đưa ra các câu hỏi có liên quan để HS thảo luận. Ví dụ, trong tình huống trên câu hỏi thảo luận có thể là: 1) Bạn hiểu thế nào là tình yêu?. Tình yêu khác gì so với tình bạn khác giới?. 2) Tình cảm của bạn trong tình huống trên đã thực sự là tình yêu chưa?. 3) Có nên yêu ở tuổi học trò không?. Vì sao?,...

- Thống nhất và chốt lại các ý kiến sau khi thảo luận.

8.3. Phương pháp trò chơi
Trò chơi là tổ chức cho HS tìm hiểu một vấn đề hay thực hiện những hành động, việc làm hoặc hình thành thái độ thông qua một trò chơi nào đó.
         Đặc thù của trò chơi:
Trò chơi không phải là thật mà là giả vờ như làm một cái gì đó nhưng mang tính chân thật (nhập các vai chơi một cách chân thật, thể hiện động tác, hành vi phù hợp…). Hơn nữa, đây là một hoạt động tự do, tự nguyện không thể gò ép hoặc bắt buộc chơi khi các em không thích, không đáp ứng nhu cầu, nguyện vọng của chúng.

Trò chơi được giới hạn bởi không gian và thời gian, có qui tắc tổ chức (luật chơi do nội dung chơi quy định). Đặc thù này sẽ quy định quy mô, số lượng người chơi, điều kiện, vật chất, cũng như xác định tính chất, phương pháp hành động, tổ chức và điều khiển hành vi cũng như những mối quan hệ lẫn nhau của người chơi. Trò chơi là một hoạt động mang tính sáng tạo cao, thể hiện ở việc lựa chọn chủ đề chơi, phân vai tạo ra tình huống, hoàn cảnh chơi, sử dụng phương tiện thay thế trong các trò chơi sáng tạo, lựa chọn các phương thức hành động và phân chia tình huống chơi để giải quyết nhiệm vụ chơi trong những trò chơi có luật.

Trò chơi là phương tiện giáo dục và phát triển toàn diện HS, giúp các em nâng cao hiểu biết về thế giới hiện thực xung quanh, kích thích trí thông minh, lòng ham hiểu biết, học cách giải quyết nhiệm vụ.

Ngoài ra, trò chơi là phương tiện giáo dục phẩm chất nhân cách cho HS. Các phẩm chất nhân cách được hình thành thông qua chơi như tính hợp tác, tính đồng đội, tính tập thể, tính kỷ luật, tự chủ, tích cực, độc lập, sáng tạo, sự quan tâm lo lắng đến người khác, thật thà, dũng cảm, kiên nhẫn,…Trò chơi còn là phương tiện giáo dục thể lực cho HS, giáo dục thẩm mỹ, hình thành các KN giao tiếp, KN xã hội,...

Trò chơi là một phương thức giải trí tích cực, hiệu quả, mang lại niềm vui, sự hứng khởi, hồn nhiên, yêu đời cho HS,.... để các em tiếp tục học tập và rèn luyện tốt hơn.
         Về mặt tâm lý học, trong quá trình diễn ra trò chơi tất cả các thành viên của nhóm đều tham gia hết mình và từ đó các em sẽ được trải nghiệm, bởi vì mỗi cá nhân cũng như cả nhóm đang sống trong một tình huống khác với những gì các em đã sống trong cuộc sống thực.

Việc tổ chức trò chơi được GV tiến hành theo các bước sau:

Bước 1: Chuẩn bị trò chơi
- Xác định đối tượng và mục đích của trò chơi: thông thường, trò chơi nào cũng có tính giáo dục, phụ thuộc vào các góc độ tiếp cận khác nhau đối với loại, dạng trò chơi và người sử dụng, tổ chức trò chơi. Vì thế xác định đối tượng và mục đích trò chơi phù hợp là công việc cần thiết khi tổ chức trò chơi.

- Cử người hướng dẫn chơi (GV).

- Thông báo kế hoạch, thời gian, nội dung trò chơi đến HS.

- Phân công nhiệm vụ cho các lớp, tổ nhóm, đội chơi để chuẩn bị điều kiện phương tiện (lực lượng; phục trang như quần áo, khăn, cờ; còi; phần thưởng) cho cuộc chơi.

Bước 2: Tiến hành trò chơi
- Ổn định tổ chức, bố trí đội hình: tùy từng trò chơi, địa điểm tổ chức, số lượng người chơi mà GV bố trí đội hình, phương tiện cho phù hợp, có thể theo hàng dọc, hàng ngang, vòng tròn hay chữ U,....

- GV xác định vị trí cố định hoặc di động sao cho mọi khẩu lệnh các em đều nghe thấy, các động tác HS quan sát, thực hiện được, ngược lại bản thân GV phải phát hiện được đúng, sai khi các em chơi.

- GV giới thiệu trò chơi phải ngắn gọn, hấp dẫn, dễ hiểu, dễ tiếp thu, dễ thực hiện, bao gồm các nội dung sau: Thông báo tên trò chơi, chủ đề chơi; Nêu mục đích và các yêu cầu của trò chơi; Nói rõ cách chơi và luật chơi. Cho HS chơi nháp/chơi thử 1 -2 lần.

Sau đó HS bắt đầu chơi thật.

-  Dùng khẩu lệnh bằng lời, còi, kẻng, chuông, trống để điều khiển cuộc chơi.    
         - GV hay nhóm trọng tài cần quan sát, theo dõi kỹ, chính xác để đánh giá thắng thua và rút kinh nghiệm....

Bước 3: Kết thúc trò chơi
- Đánh giá kết quả trò chơi: GV công bố kết quả cuộc chơi khách quan, công bằng, chính xác giúp HS nhận thức được ưu điểm và tồn tại để cố gắng ở những trò chơi tiếp theo.
        - Động viên, khích lệ ý thức, tinh thần cố gắng của các em, tuyên dương, khen ngợi hay khen thưởng bằng vật chất, tạo không khí vui vẻ, phấn khởi và để lại những ấn tượng tốt đẹp trong tập thể HS về cuộc chơi.

- Dặn dò các em những điều cần thiết (thu dọn phương tiện, vệ sinh nơi chơi,…)
9. Phương pháp làm việc nhóm
Làm việc theo nhóm nhỏ là phương pháp tổ chức dạy học - giáo dục, trong đó, GV sắp xếp HS thành những nhóm nhỏ theo hướng tạo ra sự tương tác trực tiếp giữa các thành viên, từ đó HS trong nhóm trao đổi, giúp đỡ và cùng nhau phối hợp làm việc để hoàn thành nhiệm vụ chung của nhóm.

Làm việc nhóm có ý nghĩa rất lớn trong những việc sau:
- Phát huy cao độ vai trò chủ thể, tính tự giác, tích cực, sáng tạo, năng động, tinh thần trách nhiệm của HS, tạo cơ hội cho các em tự thể hiện, tự khẳng định khả năng, thực hiện tốt hơn nhiệm vụ được giao.

- Giúp HS hình thành các KN xã hội và phẩm chất nhân cách cần thiết như: KN tổ chức, quản lí, GQVĐ, hợp tác, có trách nhiệm cao, tinh thần đồng đội, sự quan tâm và mối quan hệ khăng khít, sự ủng hộ cá nhân và khuyến khích tinh thần học hỏi lẫn nhau, xác định giá trị của sự đa dạng và tính gắn kết.

- Thể hiện mối quan hệ bình đẳng, dân chủ và nhân văn: tạo cơ hội bình đẳng cho mỗi cá nhân người học được khẳng định và phát triển. Nhóm làm việc sẽ khuyến khích HS giao tiếp với nhau và như vậy sẽ giúp cho những em nhút nhát, thiếu tự tin có nhiều cơ hội hòa nhập với lớp học,...
Để phương pháp làm việc nhóm thực sự phát huy hiệu quả, GV cần lưu ý một số vấn đề sau:

a) Thiết kế các nhiệm vụ đòi hỏi sự phụ thuộc lẫn nhau
Có một số cách sau đây để tạo ra sự phụ thuộc giữa HS trong nhóm với nhau như:

- Yêu cầu HS chia sẻ tài liệu; - Tạo ra mục tiêu nhóm; - Cho điểm chung cả nhóm;

- Cấu trúc nhiệm vụ như thế nào để HS phụ thuộc vào thông tin của nhau;

- Phân công các vai trò bổ trợ và có liên quan lẫn nhau để thực hiện nhiệm vụ chung của nhóm, từ đó tạo ra sự phụ thuộc tích cực.

b) Tạo ra những nhiệm vụ phù hợp với KN và khả năng làm việc nhóm của HS
Khi thiết kế nhiệm vụ cho nhóm GV cần lưu ý các vấn đề sau:

 - Đưa ra nhiệm vụ phù hợp với khả năng và đảm bảo thời gian cho HS tham gia đầy đủ nhưng không bắt chúng chờ đợi quá lâu để được khuyến khích hay nhiệm vụ quá nặng nhọc; điều tiết sự đi lại của HS xung quanh lớp học.

c) Phân công nhiệm vụ công bằng giữa các nhóm và các thành viên
GV cố gắng xây dựng nhiệm vụ như thế nào để mỗi thành viên trong nhóm đều có công việc và trách nhiệm cụ thể, từ đó tạo ra vị thế của họ trong nhóm, lớp. Muốn vậy, các nhiệm vụ phải được thiết kế cụ thể, giao việc rõ ràng và mỗi thành viên phải tiếp nhận nhiệm vụ đó, có trách nhiệm giải quyết vì tập thể, nhóm.

d) Đảm bảo trách nhiệm của cá nhân
Để cá nhân có trách nhiệm với công việc của mình GV cần:

 -  Giao nhiệm vụ rõ ràng cho từng thành viên trong nhóm;

 - Thường xuyên thay đổi nhóm trưởng cũng như người đại diện nhóm báo cáo;
           -  Sử dụng quy mô nhóm nhỏ, đặc biệt với nhiệm vụ chung có tính chất tìm hiểu, thu thập tư liệu hoặc các nhiệm vụ thực hành, thí nghiệm;

- Phân công HS trong nhóm đảm nhận các vai trò khác nhau như phân tích ở trên;
          - Đánh giá mức độ tham gia của cá nhân đối với kết quả công việc của nhóm hoặc yêu cầu mỗi HS hoàn thành công việc trước khi làm việc nhóm.

e) Sử dụng nhiều cách sắp xếp nhóm làm việc khác nhau
Có nhiều cách sắp xếp nhóm làm việc như:

- Hình thành nhóm theo nhiệm vụ;

- Hình thành nhóm học tập theo quy tắc ngẫu nhiên (đếm theo số thứ tự tương đương với số nhóm muốn hình thành. Có thể thay đổi bằng cách đếm theo tên các loài hoa, con vật,... cho thêm vui nhộn; 

- Phân chia nhóm theo bàn hay một số bàn học gần nhau, hoặc dùng đơn vị tổ của HS để làm một hay một số nhóm, theo giới, mức độ, thói quen làm việc, khả năng của HS;

- Một vài người lại thích để HS tự chọn, tuy nhiên, điều này thích hợp nhất đối với những lớp ít HS, những lớp mà các em đã biết rõ về nhau.

g) Hướng dẫn HS phương pháp, KN làm việc nhóm (KNLVN)
KNLVN là yếu tố quyết định thành công của học theo nhóm. Với lợi thế linh hoạt và chủ động về thời gian, nội dung, HĐGD sẽ rất tốt cho việc rèn luyện KNLVN và thực hành các KN xã hội khác. Vì vậy, để rèn luyện KNLVN cho HS có hiệu quả, khi tiến hành làm việc theo nhóm trong HĐTN, GV cần tiến hành theo các bước sau:

Bước 1. Chuẩn bị cho hoạt động:

- GV hướng dẫn HS trao đổi, đề xuất vấn đề, xác định mục tiêu, nhiệm vụ, cách thực hiện và lập kế hoạch; tự lựa chọn nhóm theo từng nội dung; phân công nhóm trưởng và các vai trò khác cho từng thành viên;

- Hướng dẫn từng nhóm phân công công việc hợp lí, có liên quan, phụ thuộc nhau;
         - Chú trọng HS vào một số KNLVN cần thiết cho hoạt động (chọn 2 - 3 KN để nhấn mạnh): giải thích sự cần thiết; làm rõ khái niệm và cách thể hiện; tạo ra tình huống để luyện tập; tổ chức cho HS tự nhận xét, đánh giá; yêu cầu HS thể hiện các KN đó trong hoạt động.

Bước 2. Thực hiện: 

- GV quan sát, nắm bắt thông tin ngược từ HS xem các nhóm có hiểu rõ nhiệm vụ không?, có thể hiện KNLVN đúng không?, các vai trò thể hiện như thế nào?;
          - Giúp đỡ những nhóm vận hành đúng hướng và duy trì mối quan hệ phụ thuộc lẫn nhau một cách tích cực; - Khuyến khích, động viên các nhóm hoặc cá nhân làm việc tốt;
         - Can thiệp, điều chỉnh hoạt động của nhóm khi thấy cần thiết,...

Bước 3. Đánh giá hoạt động: Ở bước này GV cần:

- Lôi cuốn HS nhận xét, đánh giá về kết quả hoạt động của nhóm, mức độ tham gia của từng thành viên;

- Gợi mở cho HS phân tích sự phối hợp hoạt động giữa các thành viên trong nhóm, thể hiện các KNLVN;

- Điều chỉnh, bổ sung trên cơ sở đánh giá đúng sự cố gắng của từng nhóm, chú trọng phân tích những KNLVN mà HS đã thể hiện;

- Đưa ra kết luận gồm kết quả hoạt động và mức độ thể hiện các KNLVN (cái gì đã làm tốt, cần rèn luyện thêm và rèn luyện như thế nào).

Tùy theo tính chất và mục đích của từng hoạt động cụ thể cũng như điều kiện, khả năng của các em mà GV có thể lựa chọn một hay nhiều phương pháp phù hợp. Điều quan trọng là phương pháp được lựa chọn cần phát huy cao độ vai trò chủ động, tích cực, sáng tạo của HS và khai thác tối đa kinh nghiệm các em đã có.

- HĐTN hướng đến những phẩm chất và năng lực chung như đã được đưa ra trong Dự thảo Chương trình mới, ngoài ra HĐTN còn có ưu thế trong việc thúc đẩy hình thành ở người học các năng lực đặc thù sau:

+ Năng lực hoạt động và tổ chức hoạt động;

+ Năng lực tổ chức và quản lý cuộc sống;

+ Năng lực tự nhận thức và tích cực hóa bản thân;

+ Năng lực định hướng nghề nghiệp;

+ Năng lực khám phá và sáng tạo;

Chính vì vậy đầu ra của HĐTN khá đa dạng và khó xác định mức độ chung, nhất là khi nó lại luôn gắn với cảm xúc – lĩnh vực mang tính chủ quan cao, cũng là cơ sở quan trọng của sự hình thành sáng tạo và phân hóa. Hoạt động trải nghiệm là hoạt động giữ vai trò rất quan trọng trong chương trình giáo dục phổ thông mới. Hoạt động này giúp cho học sinh có nhiều cơ hội trải nghiệm để vận dụng những kiến thức học được vào thực tiễn từ đó hình thành năng lực thực tiễn cũng như phát huy tiềm năng sáng tạo của bản thân.

10. Tổ chức các hoạt động phát triển năng lực tự học của học sinh 

 Tổ chức hướng dẫn học sinh cách tự học, cách đọc sách, cách lấy thông tin, cách phân tích và hiểu thông tin, cách quan sát hiện tượng xung quanh.

 Tôi nghĩ, chúng ta đang sống trong thời đại mới nên hi vọng các bậc phụ huynh biết hướng con em mình sử dụng mạng thông minh vào những lúc cần thiết. Các em có thể tra từ điển khi gặp từ mới, đọc một số câu chuyện hay bài văn có liên quan đến nội dunng bài để hôm sau hiểu bài hơn. Ví dụ với những vốn từ về chủ điểm Nhân hậu, Đoàn kết,.. các em có thể xem một số chương trình như Việc tử tế, Gương người tốt việc tốt để các em có cái nhìn thực tế hơn. Mọi bài học để đạt hiệu quả phải được bắt nguồn từ cuộc sống và từ đó các em lại dành cho cuộc đời những giá trị cao đẹp nhất bằng chính hành động, nghĩa cử mà các em tiếp thu được .
    11. Nắm vững nội dung, mức độ yêu cầu của từng hoạt động để hướng dẫn học sinh thực hành cho sát hợp. Thông qua đó phát triển năng lực của từng đối tượng học sinh ở trong lớp
Có nhiều biện pháp, hình thức tổ chức nhằm phát huy tính tích cực của học sinh. Chú ý hướng dẫn học sinh sử dụng sách giáo khoa sưu tầm hoặc tự làm đồ dùng dạy học đơn giản nhằm giúp học sinh nắm vững kiến thức và tích cực tham gia vào hoạt động. Mỗi hoạt động trải nghiệm, GV đưa ra những yêu cầu phù hợp với từng em, HS sẽ gắng sức đạt mục tiêu đề ra.  
IV. KHẢ NĂNG ỨNG DỤNG, TRIỂN KHAI CÁC GIẢI PHÁP:
   Tất cả những giải pháp trên đều dựa trên thực tế giảng dạy của bản thân tôi nên hầu hết mỗi giáo viên có thể áp dụng được. Để đạt hiệu quả tốt nhất trước tiên sẽ áp dụng với HS khối 4, 5 sau đó mới áp dụng cho lớp nhỏ hơn. Mỗi người GVcần bồi dưỡng thường xuyên để nâng cao năng lực chuyên môn cũng như bồi dưỡng mình trở thành nhà giáo của nhân dân và được nhân dân tin yêu. Muốn HS làm tốt GV cần thực hành cho các em quan sát rõ ràng, chính xác .
V.LỢI ÍCH KINH TẾ, XÃ HỘI KHI ÁP DỤNG CÁC GIẢI PHÁP 

        Sáng kiến này của tôi không yêu cầu người giáo viên phải tốn nhiều kinh phí để có được những kinh nghiệm hay. Thay vào đó người giáo viên cần chuyên tâm, trau dồi và phát triển bản thân. Mỗi người giáo viên luôn phải xứng đáng là một tấm gương đạo đức tự học và sáng tạo. Đồng thời người GV phải dám đương đầu với những khó khăn  và thử thách để mang lại cho HS những gì tốt đẹp nhất.

        Nhà trường và xã hội cần tích cực tuyên truyền và tổ chức các phong trào có ý nghĩa ‘‘Nói lời hay, làm việc tốt’’ để các em noi theo. Từ đó cho các em nhiều cơ hội trải nghiệm dùng kiến thức của mình đóng vai làm nhà báo hay hướng dẫn viên du lịch để giới thiệu về con người, những cảnh đẹp của đất nước, tham gia lao động công ích, bảo vệ của cuộc sống tươi đẹp của chúng ta. Không chỉ có vậy, các em cũng cần trang bị cho mình những kĩ năng cơ bản để thích ứng với cuộc sống ngày càng hiện đại. Nhờ đó các em có thể trở thành những học sinh được phát triển toàn diện. Sau này, chính các em là những người đưa đất nước ta sang một trang mới- xã hội của tình yêu thương và lòng nhân hậu, xã hội mang tính toàn cầu.
VI. KẾT QUẢ ĐẠT ĐƯỢC

         Trong quá trình giảng dạy, bản thân tôi đã vận dụng những phương pháp đổi mới và những phương pháp nêu ở trên vào kế hoạch cúng như cách tổ chức các hoạt động trải nghiệm trong và ngoài nhà trường. Kết quả cho thấy bước đầu học sinh đã có những chuyển biến về tâm lý, khả năng xử lý tình huống, phân tích sự việc của các em tăng lên rõ rệt.  Đây là việc làm cần thiết, giúp các em hình thành thói quen tốt, rèn luyện sự tự tin, tư duy sáng tạo, khả năng tập trung, niềm đam mê học tập...

*Kĩ năng sống, kĩ năng xã hội:
     Bên cạnh giáo dục kiến thức văn hóa, việc quan tâm rèn luyện kỹ năng sống để giúp các em tự lập, dễ thích nghi và năng động hơn trong cuộc sống. Nội dung giáo dục, trải nghiệm và sự an toàn cho học sinh được trường đặt lên hàng đầu. Trước những đợt tham quan dã ngoại, về nguồn, trường đều làm việc cụ thể với đơn vị phối hợp để đảm bảo chặt chẽ từ việc di chuyển, ăn uống, nghỉ ngơi đến các em được giáo dục, rèn luyện những kỹ năng gì qua chuyến trải nghiệm thực tế. Ngoài các điều phối viên thì trường có tổng phụ trách đội và giáo viên đi cùng các em”.

. Từ đó, tỉ lệ HS có khả năng ứng phó trước các tình huống của cuộc sống, xây dựng mối quan hệ tốt đẹp với gia đình, bạn bè và mọi người, sống tích cực, chủ động, an toàn, hài hòa và lành mạnh ngày càng tăng cao.
*Giáo dục lòng yêu nước:
  Giáo dục lịch sử thông qua hoạt động “tìm về địa chỉ đỏ” tại các khu di tích lịch sử, văn hóa cũng là cách làm của các trường tiểu học. Nhà trường tổ chức cho HS đến thăm Tại đây, các em dâng hoa, dâng hương, nghe nói chuyện truyền thống và tham gia các buổi sinh hoạt tập thể. Hoạt động này không chỉ giáo dục lịch sử mà còn rèn kỹ năng tự lập và khám phá nhiều điều mới lạ cho các em, Đây là lần đầu được đi tham quan, trải nghiệm cùng các bạn, HS thấy rất vui và ý nghĩa. Đến đây nghe các cô chú kể chuyện, em càng thấy tự hào về truyền thống lịch sử của dân tộc. Các em mong được tham gia nhiều hoạt động trải nghiệm thực tế.
* Ý thức bảo vệ môi trường, giữ gìn của công:
     Trường, lớp ngày càng sạch đẹp. Ở gia đình hay ngõ xóm, các em luôn có ý thức cùng mọi người xung quanh dọn dẹp đường phố và trồng thêm cây xanh vào ngày nghỉ. Mỗi khi đi trải nghiệm ở những nơi công cộng các em ngoài thái độ lễ phép , các em còn trân trọng và bảo vệ những di tích mà cha ông ta để lại.
*Cách học và hiệu quả đối với hoạt động, tâm lý học sinh. 

   Sau khi tiến hành tác động sư phạm vào các yếu tố  rèn luyện giúp phát triển năng lực cho học sinh lớp 4 trong quá trình tham gia vào các hoạt động trải nghiệm sáng tạo thì  khả năng tự học, tự giải quyết các vấn đề của các em qua từng nội dung rất hiệu quả . Từ đó, sau mỗi giờ thực hành các em đều biết tổng kết kiến thức một cách rõ ràng. Không những vậy, các em còn vận dụng rất tốt vào thực tế cuộc sống mỗi khi giao tiếp với mọi người. Sau một thời gian có thể thấy hầu hết học sinh lớp 4 không còn sự rụt rè mà đã tự tin hơn rất nhiều. Các em luôn có tâm lý thoải mái, tích cực chủ động trong mọi hoạt động . Hi vọng sáng kiến này của tôi sẽ đem đến luồng gió mới để mỗi lần trải nghiệm các em không còn là nỗi sợ , là sự ép buộc , là lo lắng của học sinh và phụ huynh mà các em thật sự say mê và các em biết tự bảo vệ, tự sáng tạo tìm ra những khám phá mới. Đặc biệt là có được sự tin tưởng, ủng hộ hết mình của phụ huynh HS.
KẾT QUẢ KHẢO SÁT CỤ THỂ:              
                           Ý THỨC THAM GIA CÁC HOẠT ĐỘNG ,

                               PHONG TRÀO CỦA LỚP, TRƯỜNG 

	TS HS
	Lớp
	Tốt
	Đạt

	
	
	SL
	%
	SL
	%

	39
	4A5
(thực nghiệm)
	36
	92
	3
	8

	28
	4A1

(đối chứng)
	10
	36
	18
	64


Qua khảo sát cuối kì ở trên cho thấy: Tỉ lệ học sinh tích cực, tự giác tham gia các hoạt động mà trường, lớp tổ chức ở lớp tôi thử áp dụng một số kinh nghiệm trên cao hơn so với lớp không áp dụng. Từ đó tôi càng có niềm tin và động lực tiếp tục nghiên cứu và tìm ra những cái mới mang tính đột phá giúp cho các hoạt động trải nghiệm sáng tạo trong mỗi nhà trường thực sự có hiệu quả. 
C. PHẦN KẾT THÚC

I. KẾT LUẬN CHUNG

 Để nâng cao hiệu quả khi tổ chức cho HS trải nghiệm ở trong và ngoài lớp học trước hết giáo viên phải tạo cho HS tình huống bất ngờ, lý thú khơi dậy sự khám phá của HS. Vì thế mỗi một hoạt động trải nghiệm dù quy mô nhỏ hay lớn đều phải mang lại điều mới lạ mà các em chưa trải qua. Có thể lúc đầu các em có những phán đoán, những hành động chưa phù hợp thì sự trợ giúp của bạn bè, lời khuyên của thầy cô sẽ giúp các em hoàn thành những hoạt động trải nghiệm cảu mình một cách tốt nhất.Với vai trò quan trọng như vậy, bản thân tôi trong quá trình làm đề tài cũng có nhiều trăn trở, tìm tòi để làm sao tìm được phương pháp tối ưu nhất để nâng cao hiệu quả khi tiến hành các hoạt động trải nghiệm. Đây còn là vấn đề bức thiết để đáp ứng nhu cầu học tập cũng như  khả năng ứng xử, giao tiếp hay vận dụng vào thực tế cuộc sống  của HS ngay từ bậc học đầu tiên. Các em có đủ tự tin, kiến thức khi thực hiện nhiệm vụ ở trường hay ở nhà. Các em phải tập cho mình thói quen vận dụng khi học hay tham gia vào hoạt động nào, nếu chỉ hiểu mà không có khả năng thực hành thì học cũng không có ích gì. Trong thời đại 4.0 như hiện nay rất nhiều nguy hiểm, cạm bẫy rình rập cũng như dịch bệnh hoành hành. GV và cả phụ huynh không ai muốn con em mình bị động, thiếu tự gác khi tham gia bất kì hoạt động nào. Tính cách đó ngấm dần vào các em. Lớn lên, do được bao bọc nuông chiều từ nhỏ các em sẽ thiếu ý chí, nản lòng khi đối mặt với khó khăn. Một người học tốt nhưng khả năng áp dụng vào thực tế, hiểu biết kiến thức xan hội kém thì cũng không có ý nghĩa gì. Một người có khả năng làm việc tốt  nhưng không biết truyền đạt thì cũng chẳng ích chi. 

Theo tôi, ngoài việc tạo hứng thú cho học sinh, giúp các em giải quyết những vướng mắc, mỗi giáo viên đều phải biết cách khắc sâu bài học bằng việc đưa nội dung vào thực tiễn. Có vậy các em mới nắm vững kiến thức và bước vào cuộc sống một cách tự tin nhất. Các em sẽ dám nghĩ dám làm, dám đương đầu với thử thách.  
Qua một thời gian nghiên cứu và áp dụng vào thực tế, với năng lực và vốn kinh nghiệm của cá nhân, tôi đã trình bày trong bản kinh nghiệm “ Một số biện pháp nâng cao hiệu quả tổ chức các hoạt động trải nghiệm sáng tạo cho HS”. 

Hy vọng rằng sáng kiến này của tôi sẽ giúp HS phát triển và bộc lộ những khả năng tiềm ẩn trong mỗi con người, nếu phát hiện sớm chúng ta có thể bồi dưỡng các em trở thành những công dân có ích trong tương lai. 
II. ĐIỀU KIỆN ÁP DỤNG:

          Để HS có tích cực tham gia các hoạt động trải nghiệm  là vấn đề không phải chỉ trong một thời gian ngắn. Vì thời gian và năng lực trình độ của bản thân còn nhiều hạn chế nên tôi mới chỉ nghiên cứu được như vậy. Nội dung sáng kiến có thể chưa sâu, tôi thiết nghĩ nếu chỉ nghiên cứu trong phạm vi đề tài này thì chưa đủ. Trong tương lai, tôi sẽ cố gắng học tập , bồi dưỡng chuyên môn nghiệp vụ hơn nữa để hoàn thiện sáng kiến một cách đầy đủ và có thể đưa vào áp dụng rộng rãi với HS từng lớp trong trường.
 III. NHỮNG Ý KIẾN ĐỀ XUẤT:       

* Đối với mỗi giáo viên

+ Không ngừng học hỏi, tích lũy từ đồng nghiệp, từ thông tin và từ chính các em học sinh, áp dụng những sáng kiến hay mỗi khi tổ chức hay lồng ghép các hoạt động trải nghiệm. Nâng cao chuyên môn nghiệp vụ để đáp ứng nhu cầu ngày càng cao của xã hội.
 + Nắm chắc nội dung chương trình, mục tiêu của các hoạt động trải nghiệm  bám sát năng lực của từng đối tượng học sinh, lựa chọn phương pháp phù hợp với từng hoạt động cụ thể.
+  Cần  xác định không phải chỉ dạy HS kiến thức mà không có khả năng thể hiện bản thân khi bước vào cuộc sống thực tế.
+ Đặc biệt tâm huyết với nghề, luôn đặt HS là trung tâm, có trách nhiệm với việc học của HS. Động viên gần gũi HS, phối hợp với phụ huynh quản lý con em mình an toàn, hiệu quả. HS chủ động ứng phó với những tình huống bất ngờ vô tình xảy ra.
*Đối  các cấp quản lý:

          + Tạo điều kiện để giáo viên nâng cao trình độ chuyên môn qua việc cung câp các loại trang thiết bị, sách hướng dẫn tổ chức hoạt động ngoại khóa..

           + Động viên khuyến khích kịp thời giáo viên, học sinh có ý thức phấn đấu và đạt thành tích tốt trong các đợt trải nghiệm.
            + Nên tổ chức những hội thảo về phương pháp dạy học tích cực để trao đổi rút kinh nghiệm
 * Về phía trường tiểu học: 

  
- Tổ chức ngoại khóa về các môn, cách tổ chức các hoạt động ngoại khóa vào cuối tuần, cuối tháng tùy vào mức độ , yêu cầu đạt được của HS .
  
- Tạo cho học sinh tính tự giác khi tham gia các phong trào .
  
- Thường xuyên tổ chức tham quan thực tế cho học sinh và giáo viên. Đặc biệt là đưa các em đến thăm một vài trường ở vùng sâu vùng xa còn nghèo nhưng phong trào văn hóa, văn nghệ, thể dục thể thao phát triển. Từ đó giúp các em có những suy nghĩ , những định hướng rõ ràng hơn cho bản thân
* Lời Kết:

 Trên đây là kinh nghiệm mà tôi đã rút ra trong quá trình giảng dạy, có thể còn hạn chế mà bản thân tôi chưa nhận ra. Tôi rất mong nhận được sự góp ý , bổ sung của các cấp quản lý và các đồng nghiệp để chúng ta có hướng giải quyết tiếp theo việc nâng cao hiệu quả khi tổ chức các hoạt động trải nghiệm sáng tạo trong thời hiện đại . Đồng thời góp phần giáo dục HS trở thành con người phát triển toàn diện chủ động thích ứng với môi trường xã hội ngày càng biến đổi .

Tôi xin trân trọng cảm ơn!
Yên Mỹ, ngày 5 tháng 2 năm 2020
                                                                  Người viết
                                                                                  Ngô Thị Hồng Doan
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