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KẾ HOẠCH
TỔ CHỨC NGÀY SÁCH VIỆT NAM LẦN THỨ 7
 NĂM HỌC 2019 – 2020
 
        Căn cứ công văn số 256/ PGDĐT ngày 16/4/2020 của Phòng Giáo dục và Đào tạo Yên Mỹ về việc hướng dẫn tổ chức “Ngày sách Việt Nam lần thứ 7”;
       Thực hiện sự chỉ đạo của BGH trường Tiểu học Yên Mỹ II về công tác chuẩn bị tổ chức “Ngày sách Việt Nam lần thứ 7”;
       Trường Tiểu học Yên Mỹ II xây dựng kế hoạch về việc tổ chức phát động hưởng ứng Ngày Sách Việt Nam lần thứ 7 như sau:
1. Mục đích, yêu cầu
- Tuyên truyền, hưởng ứng ngày sách, nhằm tôn vinh giá trị của sách và “văn hóa đọc”. Hình thành thói quen đọc sách, ý thức tự học, học tập suốt đời của cộng đồng góp phần xây dựng xã hội học tập.
        - Khuyến khích đưa phong trào đọc sách trở thành thói quen, nét đẹp văn hóa trong toàn thể CB, GV, NV và học sinh toàn trường. Nâng cao nhận thức của học sinh và cộng đồng dân cư về vai trò và tầm quan trọng của việc đọc sách đối với việc tư duy, giáo dục và rèn luyện nhân cách con người, hướng tới xây dựng một xã hội ham đọc để đáp ứng với xã hội thông tin, nền kinh tế tri thức và một xã hội phát triển bền vững. Góp phần nâng cao trình độ, chất lượng đào tạo của nhà trường trong giai đoạn đất nước đổi mới và hội nhập.
       - Tăng cường tuyên truyền, giáo dục cán bộ, giáo viên, học sinh thay đổi nhận thức về văn hóa đọc sách; hiểu được ý nghĩa, tầm quan trọng của sách đối với việc phát triển tri thức, nhân cách của mỗi con người.
       - Tạo môi trường thân thiện, lành mạnh để học sinh có điều kiện giao lưu, học tập, góp phần nâng cao chất lượng dạy và học, qua đó góp phần thực hiện phong trào “Trường học thân thiện – Học sinh tích cực”.
- Tạo ra một không gian trí tuệ và bổ ích từ đó thúc đẩy phong trào đọc sách trong nhà trường.
2. Thời gian và đối tượng tham gia
2.1. Thời gian phát động tham gia   
Bắt đầu từ 8h00h ngày 18/4/2020 đến 16h30 ngày 25/4/2020.
2.2. Đối tượng tham gia
Toàn thể CB, GV, NV và HS trong nhà trường.
3. Nội dung 
 	- Ngày 18/4/2020 đ/c Trần Thị Hoàn - Phó Hiệu trưởng triển khai công văn 256/PGDĐT tới toàn thể CB, GV, NV về ngày sách Việt Nam lần thứ 7 với chủ đề “Sách - tri thức của nhân loại” trên trang Wedside zalo và Fecebook của nhà trường.
	- Phát động tới toàn thể CB, GV, NV toàn trường ngay trong buổi họp trực tuyến về phong trào đọc sách hưởng ứng Ngà Sách Việt Nam lần thứ 7. Tổ chức quyên góp sách về thư viện trường hoặc hỗ trợ cho các trường học vùng sâu, vùng xa, khu vực khó khan;
- Tổ chức các cuộc thi trực tuyến giới thiệu sách mới, sách hay cho CB, GV, NV và HS tham gia các hoạt động liên quan đến phát triển văn hóa đọc như “Cuốn sách đầu tiên", “Điểmsách hay”, cuộc thi “Đại sứ văn hóa đọc năm 2020” do Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch tổ chức. Góp phần lan tỏa tình yêu đọc sách và ý thức trách nhiệm với cộng đồng trong việc góp phần phát triển văn hóa đọc, rèn kỹ năng đọc và học tập suốt đời theo tấm gương của Bác Hồ vĩ đại.
	-  Giáo viên phát động học sinh thông qua các kênh thông tin như zalo, zoom, Google meet,… Khuyến khích các em sưu tầm những cuốn sách truyện hay, ngoài sách giấy còn có thể sưu tầm sách điện tử trên Goog . GV hướng dẫn HS kỹ năng tìm kiếm thông tin và kỹnăng đọc, chọn sách cho phù hợp với tâm lý lứa tuổi, phù hợp với mục tiêu giáo dục, phùhợp với tình hình thục tiễn. Cho HS thời gian 2-3 ngày chuẩn bị để có thể kể lại những câu chuyện, giới thiệu những cuốn sách hay và tâm đắc mà mình đã sưu tầm được có thể quay video hay chụp lại hình ảnh gửi sản phẩm về cho giáo chủ nhiệm thong qua kênh zalo, yoube, gmal,…
	- Giaos viên có thể tổ chức cho học sinh thi thuyết trình trực tuyến thông qua zoom hoặc Google meet để HS cả lớp cùng tham gia để giới thiệu đến cô giáo và các bạn sản phẩm mình sưu tầm nhằm lan tỏa rộng rãi tới công đồng.  Sau đó các lớp gửi hình ảnh  hoặc một số bài thuyết trình tiêu biểu trong lớp về hòm thư cnttyenmy2@gmail.com hoặc zalo của nhà trường trước ngày 24/4/2020 để BGH tập hợp báo cáo PGD.
	- Ngày 24/4/2020 đ/c Trần Thị Hoàn tập hợp và báo cáo kết quả tổ chức các hoạt động hưởng ứng Ngày Sách Việt Nam lần thứ 7 (kèm theo minh chứng) về Phòng Giáo dục và Đào tạo (qua bộ phận chuyên môn GDTHCS và GDTH). Bản mềm và minh chứng kèm theo gửi về địa chỉ gdthym.hungyen@moet.edu.vn
	Trên đây là kế hoạch tổ chức Ngày Sách Việt Nam lần thứ 7 của trường Tiểu học Yên Mỹ II. Đề nghị các đ/c CB, GV, NV và HS trong nhà trường nghiêm túc thực hiện./.
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